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ВПЛИВ КОЛЬОРУ НА КОГНІТИВНІ ФУНКЦІЇ ЛЮДИНИ 

Кісілевич О. П., Короцінська Ю.А. 
Державного закладу «Донецький національний 

 університет імені Василя Стуса» 

( м. Вінниця, Україна) 

Ключові слова: колір, когнітивні функції, памʼять, увага, навчальні 

матеріали. 

Актуальність проблеми. Вплив кольору досліджується з давніх давен – 

вважали, що кольором можна лікувати людей як фізично, так і психологічно. У 

наш час колір не втратив своєї важливості, а його дослідження – актуальності. 

Наразі вплив кольору використовується у дизайні (графічному, веб, інтер’єру, 

ландшафтному), рекламних кампаніях, арт-терапії, медицині тощо. І, зважаючи 

на індивідуальні (у кожної людини власні асоціації з певним відтінком або 

уподобання), культурні (колір смерті у країнах варіюється від чорного до 

зеленого, наприклад) і статеві відмінності, більшість компаній, бізнесів і навіть 

державних установ керуються значенням кольору задля бажаного впливу на 

людину та групи людей. Проте у сучасних реаліях не варто недооцінювати вплив 

кольору й під час різних форм навчання. 

Виклад основного матеріалу. Початок дослідженням кольору і його 

сприйняття поклав відомий фізик І. Ньютон у другій половині XVII століття, 

розробивши теорію того, що білий колір є сумішшю усіх кольорів із різним 

ступенем заломлення. У свою чергу, німецький поет та учений Й. В. Гете також 

досліджував походження кольору і його вплив на людину, проте не намагався 

звести все до математичних розрахунків [6]. 

В XVII-XVIII ст. вплив кольору став прописуватися деякими лікарями для 

лікування шляхом освітлення частин тіла чи ран. Зокрема, про вплив кольорів на 

організм і нервову систему людини говорили так: червона частина спектру діє на 

людину, активізуюче, “розпалююче”, а синя - заспокоююче, “охолоджуюче”. 

Зелений знижує тиск і діє заспокійливо та гіпнотично на нервову систему. 

Помаранчевий може розглядатися як стимулюючий і дещо піднімаючий 

кров'яний тиск. Жовтий є психологічним стимулятором. Пурпуровий колір 
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поєднує в собі стимулюючий ефект червоного та тонізуючий ефект синього [1; 

2]. 

Вплив кольору на емоційний стан людини вивчали такі вчені, як М. 

Люшер, Е. Гейл, Е. Беббіт, а також В. Бехтерєв, фізіологи С. Кравков, Є. Рабкін 

та інші. Останні довели, що об'єктивне сприйняття кольору кожною людиною 

суб'єктивно оцінюється як позитивне, нейтральне чи негативне. Залежно від 

того, в якому емоційному стані знаходиться людина, вона приймає, ігнорує або 

відкидає певне чуттєве сприйняття [3]. 

Проте, П. Яньшин у своїй роботі «Психосемантичний аналіз категоризації 

кольору у структурі свідомості суб'єкта» зробив висновок, що на сьогоднішній 

день у психології відсутнє власне визначення «кольору». Це говорить про те, що 

психологія ще не визначила колір у якості свого об'єкту [4]. Також він довів 

гіпотезу того, що зв'язок колірної стимуляції з цілісним психологічним суб'єктом 

протікає на різних «рівнях». Фізіологічний, емоційний, інтелектуальний, 

морально-етичний та ін. контексти дозволяють інтерпретувати значення 

конкретних кольорів у «термінах» фізіологічних реакцій, емоційних станів, 

«ідей» чи моральних категорій. 

А у своїй роботі «Людина-колір-простір» Г. Фрілінг пише про вплив 

кольору в оформленні приміщень на людей. Зазначається, що вік учнів та 

студентів є одним із найважливіших факторів, на які слід звертати увагу при 

виборі кольорів [5]. Також, у своїй роботі автор ділиться детальною 

класифікацією кольорів за їхнім впливом на людину. 

З огляду на це метою дослідження було виявити, обґрунтувати й 

експериментально перевірити, яким чином колір предметів середовища та/або 

тексту впливає на когнітивні функції мозку людини – здатність розуміти, 

пізнавати, вивчати, усвідомлювати, сприймати і переробляти зовнішню 

інформацію. Було проведено аналіз теорій та вже існуючих досліджень на цю 

тему, у результаті чого сформовано гіпотези, які пізніше було перевірено за 

допомогою анкетування. 

Результати дослідження. До анкетування було залучено 71 людину, з них 

54 – жінки, а 17 – чоловіки, віком від 16 до 52 років. Анкетування включало 

твердження, які потрібно було оцінити від 1 до 5, щодо негативного чи 

позитивного впливу восьми кольорів (білого, чорного, жовтого, синього, 

зеленого, червоного, помаранчевого, фіолетового) на працездатність, емоції, 

апетит, настрій, творчу діяльність, відносини з людьми, фізичне самопочуття, 

концентрацію уваги, фізичну та розумову активність, увагу, втомлюваність 

опитуваних.  

У результаті було виявлено статистичне підтвердження наступних гіпотез: 

● Помаранчевий колір здатний підвищувати настрій; 

● Жовтий колір викликає асоціацію зі щастям та задоволенням; 

● Зелений колір асоціюється з природою, заспокоює, позитивно впливає на 

настрій, концентрацію уваги та працездатність (проте дана гіпотеза 

статистично спростована під час проведення методики «Коректурна 

проба» Б. Бурдона); 
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● Блакитний колір позбавляє напруги та заспокоює, незначно зменшує 

активність, позитивно впливає на творчу діяльність та самовираження; 

● Синій колір не знижує настрій та активність; 

● Фіолетовий колір вважається розкішним та таємничим, не знижує настрій; 

● Переважання білого кольору не впливає негативно на працездатність; 

● Білий колір нейтрально впливає на когнітивні функції людини; 

● Чорний колір не знижує настрій. 

Також за допомогою методик «Повторення цифр» Д. Векслера, «Коректурна 

проба» Б. Бурдона, «Компаси» та «Поєднання вирізів» було досліджено вплив 

вище згаданих кольорів на оперативне короткочасне запам’ятовування, 

концентрацію та стійкість уваги, зорово-просторове сприйняття відповідно. 

Статистична обробка здійснювалася за допомогою Т-критерію Вілкоксона, що 

показує як відрізняються рівні концентрації, стійкості уваги, оперативної 

короткочасної пам’яті, зорово-просторового сприйняття в залежності від того, 

який колір переважає в навчальних матеріалах. Досліджуваним були надані 

варіації стимульного матеріалу обраних методик у форматі PDF-файлів із 

зміненим кольором фону (білий, чорний, жовтий, синій, зелений, червоний, 

помаранчевий, фіолетовий) та тексту (білий або чорний в залежності від відтінку 

аркуша). В експеримент було залучено 13 осіб, серед яких – 7 дівчат і 6 хлопців. 

Результати обчислювались при критичному значенні Т-критерію, що дорівнює 

12 (p≤0.01) та 21 (p≤0.05). У таблиці знаком (+) позначена гіпотеза H0, за якою 

колір позитивно впливає на когнітивні функції, а знаком (-) – гіпотеза H1, за якою 

колір впливає, навпаки, негативно. 

Таблиця 1. Емпіричні дані за результатами статистичної обробки за Т-

критерієм Вілкоксона 

"Повторення цифр" "Компаси", "Поєднання вирізів" 

Колір Т емпіричне Колір Т емпіричне 

Чорний (-) 11 Чорний (+) 0 

Жовтий (+) 52,5 Жовтий (+) 6 

Синій  (+) 24,5 Синій  (+) 0 

Зелений (+) 26 Зелений (+) 0 

Червоний (+) 22,5 Червоний (+) 0 

Фіолетовий (+) 14,5 Фіолетовий (+) 0 

Помаранчевий (+) 16 Помаранчевий (+) 0 

        

"Коректурна проба" (концентрація) "Коректурна проба" (стійкість) 

Колір Т емпіричне Колір Т емпіричне 

Чорний (+) 0 Чорний (+) 48 

Жовтий (+) 32 Жовтий (+) 13 

Синій (+) 21 Синій  (+) 30 

Зелений (-) 19 Зелений (+) 1,5 

Червоний (-) 12 Червоний (+) 26 

Фіолетовий (+) 48 Фіолетовий (+) 31,5 

Помаранчевий (+) 23 Помаранчевий (+) 30 
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У висновку було отримано наступні дані: 

● Чорний колір негативно впливає на короткочасне оперативне 

запам’ятовування, фіолетовий та помаранчевий, навпаки, доводять 

гіпотезу – ці два кольори позитивно впливають на короткочасне 

оперативне запам’ятовування; 

● Червоний та зелений колір негативно впливають на рівень концентрації 

уваги (при p≤0.01). Чорний та синій кольори, навпаки, позитивно 

впливають на концентрацію уваги; 

● Жовтий та зелений колір доведено позитивно впливають на рівень 

стійкості уваги (при p≤0.01). Чорний, синій, червоний, фіолетовий та 

помаранчевий кольори вплинули на більшість досліджуваних нейтрально; 

● Чорний, жовтий, синій, зелений, червоний, фіолетовий, помаранчевий 

кольори позитивно впливають на зорово-просторове сприйняття. Варто 

також зауважити, що не лише доведено гіпотезу, а й відмічено відсутність 

негативного впливу усіх кольорів, окрім жовтого. Не зважаючи на це, 

можна припустити, що на отримані результати вплинули не лише кольори, 

а й набуття навичок виконання запропонованих завдань. 

У перспективі подальших досліджень з цієї тематики варто вивчати й інші 

відтінки кольорів, проводити експерименти з більшим обсягом вибірки, а також 

аналізувати відмінності впливу кольору на когнітивні функції серед 

представників різних професій, національностей, віку, гендеру тощо. Також 

варто залучити більші за обсягом вибірки, провести дослідження на вивчення 

впливу кольорів в залежності від статі, віку, національності, що несло би значну 

практичну значущість для закладів освіти та інших освітніх компонентів. 
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